

援疆医生带去新技术 手术过程几乎无出血

克州首例完全腹腔镜右半结肠癌根治术成功实施

晚报讯 近日,通大附院第十一批援疆医疗队抵达新疆,当即与当地医院进行了深度对接,以实际行动践行医者仁心。通大附院胃肠外科副主任医师陈二林,顺利完成了克州人民医院普外科第一例完全腹腔镜右半结肠癌根治术(D3+CME+SPLT-Overlap),近乎完美的手术赢得当地医生一致称赞。

58岁的岳老伯(化名),4天前因饮食不当出现腹痛、腹泻症状,前往克州人民医院就诊。经过一系列检查,发现岳老伯不仅患有升结肠癌,且肝脏上存在肿瘤,还有乙肝病史。面对这一复杂病情,岳老伯及其家属手术意愿强烈,于是医院迅速组织多学科会诊,协助确定治疗方案及注意事项,评估手术风险。

“患者结肠癌合并肝肿瘤,经多学科MDT讨论后肝脏肿瘤是原发还是继发仍未能明确,而且肝脏上的肿瘤位置复杂;由于他有慢性乙肝病史,导致肝硬化,肝储备功能不足,如果同时切除,手术时间长、手术创伤大,大大增加了手术的风险和难度。考虑到患者实际情况,我建议采取分批手术的方式,优先切除肠道上的肿瘤,待他身体恢复一段时间后,再对肝脏上的肿瘤进行后续治疗。”陈二林解释道。

在与患者家属详细交代治疗方案并获得同意后,开始了这场高难度的微创手术。手术采用完全腹腔镜技术,通过腹部的5~10mm小切口进行操作。术中,手术团队游离



陈二林为病人做手术

了患者的右半结肠系膜,并对中央淋巴结及周围淋巴结进行了彻底的清扫。在切除标本后,在全腔镜下完成了回肠横结肠的SPLT-Overlap吻合,并确保吻合口吻合确切、无渗漏。整个手术历时约3个小时,过程中解剖层次清楚,几乎无出血,取出标本时所采用的下腹部横行小切口也不会影响后续肝脏肿瘤手术治疗。

目前,岳老伯已顺利康复出院,情况良好。相比传统的开放手术,该手术具有创伤小、恢复快、疼痛轻等优点,但对主刀者的技术要求极高,需要精湛的手术技巧和稳定的镜下操作能力。

作为一次示范教学手术,这次手术的过程中几无出血,这让在场的医生非常佩服。在新疆本地医院,许多胃癌、结直肠癌的新式尚

未得到开展,因此,当地医生都很珍惜这次学习交流的机会,他们全程认真仔细地观察手术过程,并纷纷拷贝手术视频,希望能够在日后的学习中借鉴和应用。

“服务边疆是国家的重要政策,从小我就怀揣着一颗报国心,希望能为克州人民做点实事。在医院以及胃肠外科的大力培养和支持下,现在有机会来为边疆人民服务,我感到非常光荣。”陈二林坚定地表示。

据悉,通大附院开展援疆工作已有数十年的历史,专家们主动请缨,克服生活、家庭中的各种困难,迅速投入支援的一线工作,为促进民族团结、实现医疗资源共享、提升边疆地区医疗服务水平做出了积极贡献。

通讯员居靖雯 记者李波

23岁女孩体重仅37公斤 原来是结核病菌惹的祸

晚报讯 23岁的茉茉(化名)深受腹痛、腹泻的困扰,出现消瘦、体重减轻、营养不良等症状,体重仅剩下了37公斤!幸好得到了南通六院结核病科一病区全体医护人员的精心治疗与护理,“真凶”被揪出。近日,前来复诊的她检查结果良好,体重也增长到正常范围,再次向全体医护人员表达了感谢。

原来,今年3月开始,茉茉出现反复咳嗽,一个多月仍不见好转,还出现了全身浮肿症状,在当地治疗效果不佳,焦急的父亲带着她来到南通六院寻求进一步诊治。

“刚入院时,患者的白蛋白仅12g/L(成年人白蛋白的正常值在40~55g/L之间),全身都是肿的,身体躯干也是一按一个凹陷,简直就像‘米其林轮胎’。”看到虚弱的女孩,结核病科一病区的医务人员感

到十分揪心,“不敢想象,一个成年女孩的体重竟然只有37公斤”。“孩子6年前开始常常肚子疼、拉肚子,在当地看了,说是克罗恩病,后来就越来越瘦……这次会不会又有其他问题?你们一定要救救她!”茉茉的父亲担忧不已。“您放心,我们一定全力救治。首先还是要明确孩子的病因,一步步来,相信会好起来的。”结核病科一病区主任陈晓丽暖心安慰。

“患者白蛋白指标过低,当务之急是进行及时补充、纠正,缓解相关症状,为后续治疗打好基础。”由于茉茉胸膜腔内存在大量胸水及少量腹腔积液,在着手改善其营养状况的同时,结核病科一病区团队还为其实施了胸腔积液穿刺,抽取胸水送检。明确其胸水性质为漏出性

后,团队又进一步进行系统排查,终于通过痰培养,明确诊断为菌阳性肺结核,并推断可能同时存在肠结核——导致患者“拉肚子”经年难愈的“真凶”其实是结核分枝杆菌!予以积极的抗结核、纠正低蛋白等综合治疗后,茉茉的胸水、腹水消失,各项指标好转,精神状态、食欲及营养指标明显改善。

“我女儿比刚到这里的时候好得太多太多了,太感谢你们了!”看着女儿身体逐渐恢复,重新焕发活力,茉茉的父亲感动不已。经过45天的治疗,茉茉康复出院。出院后,她每次来复诊时都是神采奕奕的,现在的体重比当时增加了15公斤,白蛋白一直稳定于41g/L的水平,肺部病灶吸收良好,困扰她多年的腹泻问题也得到彻底改善。

通讯员戴俊 记者李波

诊室传真

九旬老人 瘙痒一月余

“罪魁祸首”竟是严重贫血

晚报讯 “医生,我最近实在是全身痒得难受,快给我看看。”近日,南通市老年康复医院皮肤科门诊来了一位90岁左右的徐老汉,皮肤科主任崔小莉接待了他,并开始仔细询问病情。

原来,徐老汉因全身剧烈瘙痒,夜不能寐,虽然自行在药店购买并使用了口服和外用的止痒药,可瘙痒非但没有好转,反而越来越严重,已有一月余,实在是忍无可忍,才决定到医院就诊。

崔小莉经过体检发现,老人虽然瘙痒严重,但是全身皮肤苍白,并没有常见的瘙痒性皮肤病所特有的红斑丘疹等症状。为了进一步明确病因,同时考虑到老人全身皮肤苍白,崔小莉决定给老人检查血常规。10分钟后检验科的电话就打到了崔小莉的手机上,危急值报告:老人的血红蛋白仅46g/L、红细胞 $2.69 \times 10^12/L$,属于严重贫血状态。崔小莉当即向老人说明他的病情,告知他需要住院进一步检查治疗,老人却固执地拒绝住院。见老人不愿遵医嘱,又是高龄单独就诊,崔小莉向医院门诊部进行了汇报,最终经过几番周折在社区工作人员的帮助下,联系上了老人的女儿。老人的女儿匆匆赶来后同意办理住院手续。

住院后,老人得到了及时的医治,次日早查房时,老人反馈皮肤瘙痒已明显好转,这一个多月终于睡了个好觉,踏踏实实地睡了6个多小时,患者激动得连连称赞。

“瘙痒症指临幊上无原发性皮肤损害而以瘙痒为主的皮肤病,病因复杂,结合这位老人的症状体征以及生化检验结果,考虑是由贫血引起的瘙痒症。”崔小莉介绍,贫血时皮肤、黏膜等组织的供血减少,导致皮肤组织营养摄入不足,皮肤滋润能力下降,抵抗病原微生物的能力下降,这些因素共同作用,导致老年人在贫血时更容易出现皮肤瘙痒的症状。中医上讲贫血患者气血亏虚,血虚不能营养肌肤,就会引发皮肤瘙痒。因此,治疗不但要止痒,还要有针对贫血的治疗措施。

崔小莉提醒,随着年龄的增长,老年人的皮肤会逐渐变薄,皮脂腺、汗腺分泌减少,导致皮肤表面变得干燥,皮肤屏障功能减弱,从而容易引起瘙痒。如果老年人出现持续性的皮肤瘙痒,建议及时就医,以排除贫血等可能的系统性疾病。治疗通常需要综合考虑,采取相应的治疗措施,除了使用保湿和屏障保护剂、调整生活习惯、使用局部或系统的药物来控制症状以外,必要时还应配合治疗相关系统性疾病。此外,老年患者尤其是高龄老人就诊时最好是保留紧急联系人电话。

记者李波 通讯员凌燕

